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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Nohn 

 
Sitzungstermin:  10.08.2020 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
Sitzungsende:  21:15 Uhr 
Ort, Raum:  Nohn, im Gemeindehaus 

 
 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 9 

Vorsitz 

Herr Bernhard Jüngling Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Friedhelm Benner Erster Beigeordneter    

Herr Werner Eich       

Herr Werner Engels       

Frau Gabriele Esselen-Mindermann       

Herr Herbert Johannes       

Herr Hans-Peter Romes Zweiter Beigeordneter    

Herr Thomas Romes       

Frau Edith Schend       

Verwaltung 

Frau Rita Rieder Protokollführung    

 

Fehlende Personen:   
   
 
 
 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderats Nohn waren durch Einladung unter Mitteilung der Tagesordnung 
einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung wurden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat Nohn war 
beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der Sitzung vom 29.06.2020 - öffentlicher Teil 

2. Umstellung der Kita-Sonderumlage der ehemaligen Verbandsgemeinde Hillesheim 
Vorlage: 3-0199/20/25-020 

3. Sanierung des Ehrenfriedhofes 

4. Parkplatz Wasserfall 

5. Informationen des Ortsbürgermeisters 

6. Einwohnerfragen 

  

Nichtöffentliche Sitzung 

7. Niederschrift der Sitzung vom 29.06.2020 - nichtöffentlicher Teil 

8. Grundstücksangelegenheiten 

9. Informationen des Ortsbürgermeisters 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der Sitzung vom 29.06.2020 - öffentlicher Teil 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Nohn vom 29. Juni 2020 ist allen 
Ortsgemeinderatsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Änderungs- und Ergänzungswünsche 
vorgebracht. 
 
 
 
TOP 2: Umstellung der Kita-Sonderumlage der ehemaligen Verbandsgemeinde Hillesheim 

Vorlage: 3-0199/20/25-020 
 
Sachverhalt: 
 
Im Bereich der ehem. Verbandsgemeinde Hillesheim sind drei Kindertagesstätten in der Trägerschaft der 
Verbandsgemeinde: 
 

 Kita Kunterbunt Hillesheim 

 Kita Üxheim 

 Integrative Kita Hillesheim 
 
Bisher wurden die kommunalen Eigenanteile der Personal- und Betriebskosten über eine „Kita-
Sonderumlage“ durch die Stadt Hillesheim und die Ortsgemeinden der ehem. VG Hillesheim getragen. Die 
Sonderumlage wurde auf Grundlage der Finanzkraft berechnet. Investitionen wurden bisher in der 
Sonderumlage nicht berücksichtigt, jedoch über die VG-Umlage der ehem. VG Hillesheim indirekt gedeckt. 
 
In 2019 wurde die Regelung zunächst von der VG Gerolstein übernommen und für die Gemeinden der 
ehem. VG Hillesheim in der Haushaltssatzung eine „Kita-Sonderumlage“ von 6,45 % festgesetzt. 
 
In einer Ortsbürgermeisterbesprechung der beteiligten Gemeinden wurde am 18.02.2020 durch die 
Verwaltung ein alternatives Modell zu bisherigen Regelung vorgestellt, das dem Finanzierungsschlüssel 
anderer Kitas in der VG Gerolstein gleicht. 
 
Durch eine Vereinbarung soll festgesetzt werden, dass 
 
1. die Finanzierung der einzelnen Kitas nach den Einzugsbereichen erfolgt: 
 

 Kita Sonnenschein Üxheim =  
Kerpen, Nohn & Üxheim + Dankerath, Hoffeld, Senscheid & Trierscheid aus der VG Adenau 

 

 Kita Kunterbunt Hillesheim & Integrative Kita Hillesheim  
Basberg, Berndorf, Dohm-Lammersdorf, Hillesheim, Oberbettingen, Oberehe-Stroheich, Walsdorf & 
Wiesbaum  

 
2. die Kostenaufteilung hälftig nach Kinderzahlen und Einwohnern (Stand 30.06. des Vorjahres) berechnet 

wird. Die Kinderzahl entspricht der aktuellen Zahl der Kinder, die in dem Abrechnungsjahr einen 
Rechtsanspruch auf einen Kita-Platz haben; hierbei werden sechs Jahrgänge zu Grunde gelegt. 
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Die neue Regelung soll rückwirkend zum 01.01.2020 in Kraft treten, so dass die alte Regelung nur für eine 
Übergangsphase von einem Jahr nach der Fusion Bestand hat. 
 
Der Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz hat der Vorgehensweise zugestimmt und auch die 
Kommunalaufsicht hat keine Bedenken. 
 
Auf Grundlage der Haushaltsansätze 2020 sind in der Anlage Vergleichsberechnungen zwischen der 
Aufteilung anhand der Sonderumlage sowie hälftig nach Einwohner- und Kinderzahl der einzelnen 
Gemeinden. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, grundsätzlich der rückwirkenden Finanzierung der Kita Üxheim zum 
01.01.2020 nach Einzugsgebieten auf die Ortsgemeinden zuzustimmen. Die Kostenaufteilung erfolgt hälftig 
nach Einwohnerzahlen (zum 30.06. des Vorjahres) sowie Kinderzahlen (Rechtsanspruch von 6 Jahrgängen). 
Hierbei sind die Investitionskosten ebenfalls zu berücksichtigen. Größere Anschaffungen, 
Unterhaltungsmaßnahmen sowie Investitionsmaßnahmen sind zukünftig mit den beteiligten 
Ortsgemeinden im Vorfeld abzustimmen. 
 
Die hierzu abzuschließende Zweckvereinbarung zwischen der Verbandsgemeinde und den Ortsgemeinden 
ist dem Rat zur Beratung und Beschlussfassung noch vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
 
 
 
TOP 3: Sanierung des Ehrenfriedhofes 
 
Sachverhalt: 
 
Zur Sanierung des Ehrenfriedhofes wurde ein Förderantrag gestellt. Die ADD hat nun ihre Zustimmung zur 
Auftragsvergabe an den günstigsten Bieter erteilt. 
 
Von den vier angefragten Unternehmen haben  
 

die Firma van Pütten mit einer Angebotssumme von brutto 3.4745,74 € 
und 
der Bieter 2 mit einer Angebotssumme von brutto 4.560,95 € geboten.  

 
Der Anteil der Ortsgemeinde beträgt 50 v.H. des jährlichen Zuschusses. Dies entspricht einer Summe von 
400 € bis 450 €.  
 
Seitens der ADD wird der Bodendecker „Contoneaster Frieders Evergreen“, bereits derzeit eingebaut, 
empfohlen.  
 
Beschluss: 
 
Die Auftragsvergabe wird an die mindestbietende Firma van Pütten, Stroheich, zum Angebotspreis von 
brutto 3.4745,74 € erteilt.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
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Der Vorsitzende informiert den Rat, dass im Zuge des Ortstermins mit der Firma Van Pütten ebenfalls eine 
Begutachtung der Straßenbeete in der Ortslage gemacht wurde. Hierzu hat die Gartenbaufirma ein 
Angebot abgegeben. Die Sanierung der Beete des Kirchenparkplatzes wird in der nächsten Sitzung des 
Verwaltungsrates behandelt.  
 
 
TOP 4: Parkplatz Wasserfall 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende erläutert die momentane Sachlage zum LEADER-Projekt. 
  
Es haben zwischenzeitlich diverse Gespräche mit der ADD, den Fachbehörden und der Verwaltung 
stattgefunden. Es sind jedoch noch weitere Abstimmungen mit Fachbehörden, so ua. der unteren und 
oberen Naturschutzbehörde, vorzunehmen.  
Am kommenden Donnerstag, dem 13.08.2020, wird hierzu ein Gespräch mit den Naturschutzbehörden 
stattfinden.  
 
Durch die notwendige Einbindung weiterer Fachbehörden kann eine zeitnahe Realisierung des Projektes 
nicht in Aussicht gestellt werden.  
 
Der Vorsitzende erläutert die zwei möglichen Alternativen zum weiteren Vorgehen: 
 

1. Es werden die weiteren Gespräche abgewartet. Dies bedeutet, dass eine Realisierung des Projektes 
frühestens in 1 bis 2 Jahren erfolgen kann.  

 
2. Die Ortsgemeinde beteiligt sich nicht am LEADER Projekt und baut den Parkplatz in Eigenregie. 

Hier wäre mit Kosten in Höhe von rund 12.000 € zu rechnen. Die Firma Krämer wird mit dem 
Parkplatzbau beauftragt. Für die Erneuerung der Beschilderung am Wasserfall ist die Touristik 
GmbH zuständig.  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wünscht sich eine zeitnahe Umsetzung und beschließt, die Baumaßnahme in Eigenregie 
durchzuführen. Hierbei ist ein Grundstückstausch mit Herrn Kändler im Rahmen des 
Flurbereinigungsverfahren, wie bereits mit diesem vereinbart, anzustreben. Die Umsetzung soll mit der 
bereits involvierten Fa. Krämer erfolgen. Die Ortsgemeinde Üxheim soll sich wie vereinbart an der 
Umsetzung beteiligen. Die finanzielle Beteiligung durch die Verbandsgemeinde Gerolstein aufgrund des nun 
ausfallenden Zuschusses wird erwartet. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
 
 
TOP 5: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 
5.1 Einwohnerversammlung 
 
Am 07.09.2020 soll eine Einwohnerversammlung unter Einhaltung der vorgeschriebenen Hygienebestim-
mungen zum Thema „Biomüllcontainer“ sowie „Freizeit- und Grillhütte“ im Gemeindehaus stattfinden.  
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5.2 Sportplatz 
 
Eine Zuwendung im Rahmen des Projektes „Aktiv vor Ort“ der Firma innogy ist erfolgt. Hierdurch können 
der vorgesehene Anstrich sowie die Anschaffung von Bänken durchgeführt werden. Der Anstrich des 
Gebäudes sowie der Holzkonstruktion wurde durch den Sportverein für den August vorgesehen. Sobald die 
Rechnung hierüber vorliegt wird der Vorsitzende die Bänke in Auftrag geben. 
 
Bezüglich der Aufgabe des alten Sportplatzes soll noch ein Abnahmetermin mit dem Vorsitzenden des 
Sportvereins folgen. Der Vorsitzende hat ihm hierzu verschiedene Terminvorschläge übermittelt. 
 
5.3 Sanierung Straßen und Gehwege 
 
Die Sanierung der Bergstraße (alternativ in Teilabschnitten) sowie einiger Gehwegstücke in der Ortslage 
wird seitens der Verwaltung ausgeschrieben.  
 
5.4 Flurbereinigung 
 
Die Wirtschaftswegemaßnahme Weg 130 wird durch die Firma Scheiff durchgeführt. Die Umsetzung ist 
jedoch zurückgestellt und soll mit weiteren Wegebaumaßnahmen (u.a. dem Lückenschluss der Verbindung 
des Weges L10 zum Heideweg) zeitgleich durchgeführt werden. Eine Baustelleneinweisung hat noch nicht 
stattgefunden.   
 
5.5 Waldbegehung 
 
Am 04.09.2020 wird der Waldbegang mit Revierförster Ralf Moll stattfinden. Der Termin soll öffentlich 
bekanntgemacht werden. Forstamtsleiter Johannes Pinn hat sein Kommen angekündigt. 
 
5.6 Ehrenamtskarte 
 
Vorschläge für die Ausgabe der Ehrenamtskarte liegen momentan keine vor. Der Vorsitzende regt an, die 
Thematik in den örtlichen Vereinen vorzubringen.  
 
5.7 Luftbildaufnahme 
 
Die Firma Diller Media, Prüm, wird am kommenden Freitag, gegen 12.00 Uhr eine Luftbildaufnahme der 
Ortslage im Auftrag der Verbandsgemeinde machen.  
 
5.8 Gemeindeschwester plus 
 
Die Gemeindeschwester Frau Merx wird sich am 19.08.2020 im Rahmen des Seniorennachmittags 
vorstellen. Alle Ü-80 Einwohner wurden vom Landrat angeschrieben und auf die neue Einrichtung 
hingewiesen.   
 
5.9 Jugendpflegerin 
 
Die Jugendpflegerin Frau Schmitz hat bereits ein Angebot (Bogenschießen) für die Jugendlichen der 
Gemeinde durchgeführt und wird Ende August zu einem weiteren Angebot einladen.  
 
5.9 Probleme Buslinie 522 (Nohn-Gerolstein) 
 
Die Buslinie Gerolstein – Nohn kann laut RMV unter dem Vorbehalt weiterer Finanzmittel nicht mehr 
betrieben werden. Der bestehende Vertrag zur Betreibung der Buslinie läuft bis Ende 2022. Es wird jedoch 
um vertragliche Entbindung durch den Landkreis zum 30.09.2020 gebeten.  
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5.10 A.R.T. - Müllfahrzeug 
 
Die A.R.T. hat mitgeteilt, dass die Gartenstraße ab sofort wieder für die Müllfahrzeuge befahrbar ist.  
 
5.11 Termin Grüngutdeponie 
 
Der für Ende Juli anberaumte Termin wird von der A.R.T. auf den 07.09.2020, 16.00 Uhr, verschoben.  
 
 
TOP 6: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
 
 
 

  

(Bernhard Jüngling, 
Vorsitzender) 

 (Rita Rieder, 
Protokollführerin) 
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